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Unmétier viable

Å Un quart desmoniteurstirent la totalité de leursrevenusannuelsgrâce

àƭΩŜƴŎŀŘǊŜƳŜƴǘde la spéléologieet du canyon

Å 40%desmoniteursgénèrent80%de leursrevenusviaƭΩŜƴŎŀŘǊŜƳŜƴǘde

la spéléoet du canyon

[ΩŞǘŞestprivilégié,maislesailesde saisonsrestentattractives

Å Juillet-aout représente46%du travaildesprofessionnels

Lespublicsrécréatifssontmajoritairesparmi lesclientsdesprofessionnels

Å Accueillent84%de touristesςparticuliers

Å Une estimation de 150 000 clients initiés à la découvertede milieu
souterrainchaqueannée

C O N T E X T E

500 moniteurs de spéléologie

[ΩŜƴƧŜǳ ǇƻǳǊ ƭŀ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ŎƻƴǎƻƭƛŘŀǘƛƻƴ ŘŜ ǎƻƴ ƛƳǇŀŎǘ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ
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C O N T E X T E

Les spéléologues: des pratiquants peu connus

Un nombre  de pratiquants spéléo difficile à estimer

Å Entre 495 000 et 510 000 personnes 
(baromètre Sports de nature 2016)

Å 16 000 personnes (enquête sur les pratiquants de spéléologie et 
de canyon, JL Thomaré, 2011)

Une majorité de pratiquants qui souhaite être «encadrés / guidés »

Å 89% de pratiquants « encadrés/guidés » en spéléologie

comparativementà 75%en escalade,64%en via ferrata, 33%en

VTTet 22%enRandonnéepédestre

En millions

[ΩŜƴƧŜǳ ǇƻǳǊ ƭŀ ŘƛǎŎƛǇƭƛƴŜ ŘŜ ƭŀ ŎƻƴǎƻƭƛŘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƘƛŦŦǊŜǎ ŘŜ ǇǊŀǘƛǉǳŀƴǘǎ
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C O N T E X T E

Une pratique sportive qui stagne?

Une médiatisation très négative

Å Sur-médiatisationdessecourssouterrains,malgré
une accidentologietrès faible comparativementà
ŘΩŀǳǘǊŜǎdisciplines

5Ŝǎ ŘƻƴƴŞŜǎ ŦŞŘŞǊŀƭŜǎ ǉǳƛ ƛƴŎƛǘŜƴǘ Ł ǎΩƛƴǘŜǊǊƻƎŜǊ

Å Effectifs de licenciés stagnants

Å Pyramide des âges des licenciés vieillissante

Å Peu de jeunes (8% de moins de 20 ans)

[ΩŜƴƧŜǳ ŘŜ ƭΩƛƳŀƎŜ ŀǎǎƻŎƛŞŜ Ł ƭŀ ŘƛǎŎƛǇƭƛƴŜ
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C O N T E X T E

Et pourtanté

Une curiosité non démentie des Français et étrangers pour la 
découverte du milieu souterrain

Å 3 Millions de visiteurschaqueannéedansles109grottes
aménagées(cavitéstouristiques)

Un engouement des Français pour les sports de nature

Å 3 Françaissur 4 âgés de 15 à 70 ans déclarent avoir
pratiqué au moins une activité sportive ou de loisirs de
natureaucoursdes12derniersmois

Å Soitplusde 34,5 millionsde pratiquants

[ΩŜƴƧŜǳ ŘŜ ƭŀ ƭƛŀƛǎƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ ǇǳōƭƛŎǎ
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OBJECTIFS DE Lõ£TUDE

Une enquête clientèle pour 

Å Connaître les clients des moniteurs spéléo, leurs profils, leurs comportements, leurs attenteset 

satisfactions

Å Comprendre les intérêts et freinspour la pratique avec les professionnels

Å Connaître les ŦŀŎǘŜǳǊǎ ŘŞŎƭŜƴŎƘŀƴǘ ƭΩŀŎƘŀǘŘΩǳƴŜ ǇǊŜǎǘŀǘƛƻƴ Ŝƴ ǎǇŞƭŞƻƭƻƎƛŜ

Å Mesurer le ǇƻǘŜƴǘƛŜƭ ŘΩŀǘǘǊŀƛǘ ǇƻǳǊ ǳƴŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ Ǉƭǳǎ ǊŞƎǳƭƛŝǊŜ, notamment les services attendus

Å Déterminer des pistesόŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƻŦŦǊŜΣ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎΣ ŘŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎΣ ŘŜ ƭŀ ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴύ ǇƻǳǊ 

ŦƛŘŞƭƛǎŜǊ ƭŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ŀȅŀƴǘ ŘŞƧŁ ǇǊŀǘƛǉǳŞ όŎǆǳǊ ŘŜ ŎƛōƭŜύ Ŝǘκƻǳ ŎŀǇǘŜǊ ŘŜ ƴƻǳǾŜŀǳȄ ŎƭƛŜƴǘǎ

Å Identifier les pistes de développement ǇƻǳǊ  ƭΩŀǘǘǊŀŎǘƛǾƛǘŞ ŘŜ ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ
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M É T H O D O LO G I E
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M É T H O D O L O G I E

Enquête par questionnaire EN LIGNE auprès de CLIENTS

3 modes de collecte de contacts

Å Emailing auprès des contacts récupérés entre avril et octobre 2018 

par les encadrants

Å CƭȅŜǊǎ ŘƛǎǘǊƛōǳŞǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ŜƴŎŀŘǊŀƴǘǎ όŀǾŜŎ vw /ƻŘŜ Ŝǘ ƭƛŜƴ ǾŜǊǎ ƭΩŞǘǳŘŜύ 

en juillet et août 2018

Å PostsfacebookǎǇƻƴǎƻǊƛǎŞǎ όŀǳǇǊŝǎ ŘΩƛƴǘŜǊƴŀǳǘŜǎ ŀȅŀƴǘ ŎƻƳƳŜ 

ŎŜƴǘǊŜ ŘΩƛƴǘŞǊşǘ ƭŀ ǎǇŞƭŞƻƭƻƎƛŜύ
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CONTENU DE Lõ£TUDE

Architecture du questionnaire client

Å LƳŀƎŜ κ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ǎǇŞƭŞƻƭƻƎƛŜ 

Å Comportements liés à la sortie

Å 9ƭŞƳŜƴǘǎ ŘŞŎƭŜƴŎƘŜǳǊǎ ŘΩŀŎƘŀǘ ŘŜ ƭŀ ǇǊŜǎǘŀǘƛƻƴ ζ ǎǇŞƭŞƻ η 

Å Vécu « spéléologie » 

Å Satisfaction par rapport à la prestation vécue 

Å [Ŝ ŦǳǘǳǊ κ tƻǳǊǎǳƛǘŜ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ 

Å Profil 
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E C H A N T I L L O N  G L O B A L

Echantillon global : 

1 110 réponses

Email

476 réponses

(adresses mails et/ou numéros 
de portables de clients 
communiqués par 29 

moniteurs)

Flyer

61 réponses

(collectées par 10 moniteurs)

Facebook

573 réponses

(64 ont effectué une sortie 
accompagnée entre 2014 et 

2018 et se qualifient parmi les 
clients)

Selon le mode de collecte

Seuil de 500 répondants atteint et dépassé
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E C H A N T I L L O N  G L O B A L

Echantillon global :

1 110 réponses

Clients moniteurs

601 réponses 

όƳŀǊƎŜ ŘΩŜǊǊŜǳǊ +/- 4,0 %)

(profil, image, sortie, 
satisfaction, intentions 

futures)

Pratiquants 
(hors sorties moniteurs)

423 réponses

όƳŀǊƎŜ ŘΩŜǊǊŜǳǊ +/- 4,8 %)

(profil, image, type 
pratique)

Dont 41 guides / moniteurs

Non pratiquants

86 réponses

όƳŀǊƎŜ ŘΩŜǊǊŜǳǊ +/- 10,6 %)

(profil, image, freins à la 
pratique de la spéléo)

Selon le type de répondants
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E C H A N T I L L O N  D E  C L I E N T S

Selon le l ieu de la sor tie Faible représentation de certains départements, 
ŀǾŜŎ ǇƻǳǊǘŀƴǘ ǳƴŜ ƻŦŦǊŜ ŘΩŞŘǳŎŀǘŜǳǊǎΦ

Limite
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R É S U LTAT S
L E S  C L I E N T S  /  P R O F I L
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C L I E N T S  /  P R O F I L

Genre, âge, situation professionnelle
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36 ans en moy.

Un peu plus des ¾ de ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŀ 

moins de 45 ans.

.
83% de clients actifs,

CSP+ largement représentés 

(41% de cadres, professions 

intellectuelles sup. 

(34% parmi les licenciés FFS (2011) / 

9% dans pop. nationale)).

Plus de la moitié des clients ont 

un bac + 3 ou plus 

(50% parmi les licenciés FFS (2011)).

рр҈ ŘΩhommes

(77% parmi les licenciés FFS (2011))

Ech. : ensemble des clients (601 réponses)

La moitié est accompagné 
ŘΩenfant(s) de moins de 16 ans

Clientèle familiale
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C L I E N T S  /  P R O F I L

Provenance géographique

Ech. : ensemble des clients (601 réponses)

RÉGIONSémettrices en France / TOURISTES **
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Une majorité de clients français,
régions Auvergne Rhône-Alpes et Ile-de-Franceen tête.

RÉGIONSémettrices en France / EXCURSIONNISTES *

* EXCURSIONNISTE : venu à la journée, depuis le domicile / ** TOURISTE : ǾŜƴǳ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘΩǳƴ ǎŞƧƻǳǊΣ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ ƴǳƛǘ ƘƻǊǎ Řǳ ŘƻƳƛŎƛƭŜ 
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C L I E N T S  /  P R O F I L

Type de pratiquant

54% pratiquent pour la 1ère fois,

59% parmi les clients en séjour.

Parmi les récidivistes, 
33% ont fait une seule autre sortie au cours des 5 dernières années 
et 5% une seule autre sortie au-delà de 5 ans,

16% ont fait plus de 10 sorties au cours de leur vie.

Ech. : ensemble des clients (601 réponses)

Å
Å
Å
Å

[ΩŜƴƧŜǳ Řǳ ǇǊŜƳƛŜǊ ŎƻƴǘŀŎǘ ŀǾŜŎ 
ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ 
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C L I E N T S  /  P R O F I L

Type de pratiquant

Ech. : ensemble des clients (601 réponses)
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66% sont débutants

82% parmi les clients qui effectuent leur 
première sortie spéléo,

et 70% parmi les clients en séjour.

La plupart des clients ne pratiquent pas 
la spéléologie en club (97%),

et ne sont pas licenciés (96%).
[ΩŜƴƧŜǳ ŘŜ ƭŀ ƭƛŀƛǎƻƴ 
Professionnels-Fédération

Ech. : ensemble des clients (601 réponses)
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C L I E N T S  /  P R O F I L

Culture souterraine (grottes aménagées), culture ver ticale
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Ech. : ensemble des clients (601 réponses)

30% pratiquent au moins 5 fois 
par an un sport vertical de pleine 
nature, 

40% parmi les récidivistes.

мт҈ ǇǊŀǘƛǉǳŜƴǘ ƭΩŜǎŎŀƭŀŘŜ Ŝƴ ƳƛƭƛŜǳ 
artificiel au moins 5 fois par an, 
14% en milieu naturel, 
11% Via ferrata
7% Canyon.

85% ont déjà visité des grottes 
aménagées,

91% parmi les récidivistes.

Pour 28%, 1 ou 2 fois, 
pour 42%, entre 3 et 5 fois 
et pour 30%, 6 fois ou plus.

[ΩŜƴƧŜǳ ŘŜǎ ƭƛŀƛǎƻƴǎ ¢ƻǳǊƛǎƳŜ ǎƻǳǘŜǊǊŀƛƴ- Spéléologie- APN Verticales
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C L I E N T S  /  P R O F I L

Profil récidiviste (la première fois)
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Age moyen de la première sortie : 

25 ans,
5ŞŎƻǳǾŜǊǘŜ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ, le plus souvent : 

- ƭƻǊǎ ŘΩǳƴŜ sortie accompagnée par un 
professionnel (30%) 

- en colonie / centre de loisirs (30%)

- en milieu scolaire ou universitaire (18%)

- en club de spéléologie (10%).

Ech. : répondants qui avaient déjà effectué une sortie spéléo (274)

[ΩŜƴƧŜǳ ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ƎŞƴŞǊŀǘƛƻƴǎ
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R É S U LTAT S
L E S  C L I E N T S  /  L A  S O R T I E
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Contexte de la sor tie

C L I E N T S  /  S O R T I E

Les 2/3 des répondants ont effectué 
leur ǎƻǊǘƛŜ ŀǳ ŎƻǳǊǎ ŘΩǳƴ ǎŞƧƻǳǊsans 
que la destination de celui-ci ait été 
choisie pour pratiquer la spéléologie

Ech. : ensemble des clients (601 réponses)

Ech. : clients en séjour au moment de la sortie (402 réponses)

[ΩŜƴƧŜǳ Řǳ ƳŀƛƭƭŀƎŜ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭ ǇŀǊ ƭŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ ŘŜǎ  ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ ǘƻǳǊƛǎǘƛǉǳŜǎ 
karstiques
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Type de groupe 

C L I E N T S  /  S O R T I E

Des sorties le plus souvent 
effectuées en famille

ou entre amis.

[Ŝǎ ƎǊƻǳǇŜǎ ŘΩamis sont largement 
représentés parmi les 

excursionnistes.

Ech. : ensemble des clients (601 réponses)

+ en séjour (47%)

+ en excursion (39%)

Moyenne des groupes :
entre 4 -р ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ǇŀǊƳƛ ƭŜǎ ŦŀƳƛƭƭŜǎΣ с ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ǇŀǊƳƛ ƭŜǎ ƎǊƻǳǇŜǎ ŘΩŀƳƛǎ κ ŘŜ 

ŎƻƭƭŝƎǳŜǎ Ŝǘ мн ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ǇŀǊƳƛ ƭŜǎ ƎǊƻǳǇŜǎ όŎƭǳōΣ ŀǎǎƻΣ ǎŎƻƭŀƛǊŜΧύΦ



27 ETUDE CLIENTÈLE MONITEURS DE SPÉLÉOLOGIE ς2018 / PAGE 27

Description de la sor tie

C L I E N T S  /  S O R T I E

En majorité des sorties 
découverte / initiation,

de manière encore plus évidente 
parmi les primo pratiquants et les 

clients en séjour.

Ech. : ensemble des clients (601 réponses)

+ primo-pratiquants (88%)
+ en séjour (83%)

En majorité des sorties 
entre 2 et 4 heures,

encore plus marqué parmi les primo pratiquants.

Les sorties longues (plus de 6 heures) sont 
largement représentées parmi les excursionnistes.
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Motivations

C L I E N T S  /  S O R T I E Les principales motivations :
la découverteŘǳ ƳƛƭƛŜǳ ǎƻǳǘŜǊǊŀƛƴ κ ŘΩǳƴŜ 
nouvelle activité et le caractère insolite de 

ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ
Ech. : ensemble des clients (601 réponses)

+ primo-pratiquants (82%)

+ récidivistes (48%)

[ΩŜƴƧŜǳ ŘŜǎ ŎƻƴǘŜƴǳǎ ŘŜ ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ


